

超声波 狮子立起来了,风水转起来了,民众就成了“隐形人”

政府门前,狮子的威风抖给谁看

□时事评论员 刘洪波



白岩松

2008年,北京奥运会中国获得51枚金牌,但是今年,男足惨败泰国,男篮输给中华台北,正式宣告中国体育金牌战略走到了尽头!

——8月9日,央视评论员白岩松在新闻1+1节目中,评论中国男篮惨败中华台北男篮时表示,“必须去思考中国的体育,接下来该如何行走”。

直接引语

一个学校出了重大贪污问题,校长书记还高枕无忧,那叫不要脸。

——原教育部新闻发言人、语文出版社社长王旭明做客人民网时表示,治理高校腐败要从严治理书记校长。

国家能源局欠我一个道歉,我能要吗?怎么要?

——刘铁男贪腐举报者罗昌平在微博上向曾称其举报为污蔑造谣的国家能源局隔空喊话。

生一个小孩,要一个孕妇反复地奔跑,挨家挨户地求人,这是不人道的。

——广州市政协常委曹志伟建议将《结婚证》和《准生证》合并为“一证通”式的《结婚证》。

现在不只鄂尔多斯,很多地方都出现了“鬼城”的现象,即使北京和天津之间也有空城。

——国家发改委城市和小城镇改革发展中心副主任乔润令表示,我国很多地区的“城市供给”已经过剩。

当人们死于疟疾时,他们看到空中有一个可以用于上网的大气球,我不知道这个气球怎么来帮助他们。

——微软创始人比尔·盖茨炮轰谷歌,称谷歌的许多慈善项目有始无终。

我相信是俄罗斯首先探索月球。

——斯诺登在俄罗斯获得避难“自由”后第一时间透过推特发布微博,暗指美国登月造假。

有些相袭成习的事情,说起来就是个事,不说就不算个事情。媒体报道说,多地党政机关大楼前流行摆放“转运石”“风水球”和“瑞兽”,就是这样。

转运石、风水球、狮子老虎之类,确切地说,放在建筑面前,属于装饰;放在室内、案头,属于趣好。古建筑中常有寓意美好或者威风的装饰,石雕、木雕、门檐、屋顶、窗棂,形象包括各种动物花草。人们集藏或摆放这样那样的吉祥物,也极为正常。

建筑中贯穿神秘主义逻辑,个人生活中信奉怪力乱神,在传统中国,乃至传统上的世界各国,应该说也都并不新鲜。但世界进入近代化以后,“人”的觉醒产生了新的政治形式、经济方式和人生哲学,也产生了新的美学,神秘主义、怪力乱神基本被逐出社会的“正式舞台”。

可以肯定地说,转运石、风水球、“瑞兽”之类,作为执政、行政、行政机构的装饰,属于政治文化上的糟粕。现代政治,主权在民,需要获得的是民众的认可和支撑,而非天命的支撑和运道的支撑。去转运道、讲风水、设祥兽,不只是神神怪怪,令人喷饭,而且是

政治方向上的歪邪,“不问苍生问鬼神”。执政团体的成员,既是自由的个人,又是不自由的官员,其个人趣好不只需要体现道德性,而且需要体现与民众性相符合的特征,运道、风水之类作为官员的趣好,也不可以接受。

转运石、风水球、财神像、招财猫,很多企业都有,俨然“经济民俗”。这也不可谓正常的情状,但于社会而言,“坏影响”有限。党政机关作为执政机器,党政官员作为执政人员,也去求神告庙,宁信其有地趋时应运,乃至制造时俗,崇弘怪力乱神,不仅不以民众为基始,而以风水运道祇祝平平安安、升官发财,其政治本心在民还是在己、在神,就值得一问了。

那些摆放在党政大楼的装饰品,那些摆放在官员居室或案头的吉祥物,可以视为座右铭,可以视为政治符号的宣示物,可以视为隐秘心境的外化呈现。即使只是装饰,也属于“装饰艺术”,当政治选择以转运石、风水球、东西方瑞兽来装饰自己时,已表明了其取向。如果执政机关和执政官员寻常情况下不感觉到民众的存在,也不在乎民众的感觉如何,那么当其作出美学选择或政策决策时,都不会立足于

民众,意识到民众,而是立足于自身,祈求于神秘主义力量的或有或无。那些摆件既勾画了一些执政机关和执政官员的精神曲线,也展示了民众在现实中真实的空白位置。

那些装饰物都价值不菲,公家采购之中或有腐败,官员集藏中或有受贿,这都完全可以推测。但相形而言,这些只是枝节,重要的是神秘主义的祈愿在党政机关和党政官员中堂皇而出,不以为怪,显示了现实中权力的荒谬,“为人民服务”为其讲义中的宗旨,常常侃侃而谈,心灵之中则是自求前程、神灵庇佑。

党政机关的经费支出由谁供应,又由谁决定?民众在供养其经费,但并不能作经费的决定。如果不是这样,那些神秘主义祈愿品怎能顺利摆到党政机关门前?民众的位置空白,至少在经费制度上是这样。有的地方,不只是公共建筑成了“转运”“风水”的展览馆,甚至整个城市都成了为官一任的官员的政绩碑和其祈愿官场转运的愿景图。

狮子立起来了,风水转起来了,民众就成了“隐形人”。一些党政大楼前的转运石和风水球,一眼望去,只有权力的自我祝祷,很难找到民众的身影。

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、案纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

无利不起早,深挖工程背后的关系网

回应《6000多万的绿化工程,做了一半被赶出工地》(8月4日柒周刊A8、9版)

虽说不是每项工程都隐藏着腐败,但很多腐败官员都倒在了工程上却是不争的事实。撇开孙某与程某的关系、矛盾不论,笔者倒觉得有必要深挖一下工程的背景,程能毫不费力地拿到上海铁路系统的诸多工程,若说没有关系鬼都不信。常言说“无利不起早”,应该查清楚这“关系”是否纯洁、干净。 @风情几种

“问题官员”复出,杜绝遮遮掩掩

回应《官员复出之前,带薪休假?》(8月4日柒周刊A3版)

近来,干部问责糊里糊涂、复出不明不白的现象不断引发公众对官员问责的严肃性、复出的合法性的质疑。今天,问责官员的复出,不仅是关系到问责制实施的效能,更是关系到党和政府的形象和公信力。官员问责后并非不能复出,但复出程序的公开透明、过程的合理合法,时刻都在考验着政府的公信力。 @前途好_5z9

研究历史,不唯历史

回应《茅家琦:构建“人文历史”》(8月4日柒周刊A6、7版)

从研究浩瀚历史的过程中,能发现并呼吁弘扬人文精神,这是了不起的成就,体现了历史学家严谨地从历史看现实的科研态度。他的眼光已跳过了一般人研究历史的界限,一针见血地指出我们这样一个重礼仪守孝义的文明大国,依旧需要坚定不移地走弘扬人文精神的道路。 @南海渔渔

两步走,援手“毒二代”

回应《“毒二代”之痛》(8月4日柒周刊A4、5版)

南京饿死女童事件的发生,使得“毒二代”这一少人问津的群体被社会所关注。女童的死,不仅是家庭的痛,也是社会之痛。解决“毒二代”问题,应从两方面入手和努力。一是要想方设法防止吸毒人员复吸,使其生活步入正轨。二是相关政府部门和社会机构应向“毒二代”伸出援助之手。 @太理想不可触

权微声音

人民日报 <http://weibo.com/rmrb>

【扎紧制度篱笆,斩断伸向孩子的魔手】

医生贩婴,老师性侵,虽是极端个案,却性质恶劣、影响极坏。医者仁心,师者爱心,如果德之不修,如何为师行医;如果道之不存,必然殃及无辜。清理害群之马,才能纯洁队伍;扎紧制度篱笆,方能斩断伸向孩子的魔手。重建信任,去除道德溃烂,行动,时不我待!

8月9日 20:35

新华视点 <http://weibo.com/xinhuanews>

【腐败不是改革发展必然成本】

国家能源局原局长刘铁男被开除党籍公职。上海人大常委会决定撤销“法官夜总会娱乐”事件涉事三法官职务,免去一法官职务。任何借口都不能为腐败分子开脱。腐败不是改革发展必然成本,而是捍卫国家社会健康进步随时要应对的疾患。腐败无处藏身,腐败无人同情,我们的未来才有保障。

8月9日 00:41

央视新闻 <http://weibo.com/cctvnews>

【莫让保障房变“唐僧肉”】

去年有10万多户不符合条件的家庭违规享受保障性住房。此前的“2岁儿童被列为杰出人才分配保障房”虽显极端却并非个案,实际上还有更多有权势有手段者在幕后上下其手,与低收入者抢分一杯羹。杜绝保障房分配的暗箱操作,需要拉开帘子,让阳光照进台前幕后。

8月9日 21:42

钟山清风 (南京市纪委监察局官方微博) <http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0>

【改进作风,杜绝吃拿卡要】

近日,安徽颍上发生一起国土局干部酒后意外身亡事件,媒体报道,请吃者说今年已为办证跑了不少于100趟,具体请吃次数不敢讲。“符合条件的尽快办理,不符合条件及时告知”应是机关工作的基本要求,但一些干部却漠视群众利益,习惯利用“职权模糊操作”吃拿卡要。此风不除,何谈改进作风?

8月8日 14:37

新浪认证

本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加